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DOLNY ŚLĄŚK ROWEREM 2023
Raport z badania turystyki rowerowej 

oraz ruchu rowerowego

Badanie zostało zrealizowane w ramach realizacji zadania „Opracowanie 
strategii rozwoju turystyki rowerowej województwa dolnośląskiego” 

realizowanego przez Dolnośląską Organizację Turystyczną 
współfinansowanego ze środków Ministerstwa Sportu i Turystyki
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IDEA I CEL BADANIA

Cele badania:

 Określenie grup docelowych zainteresowanych turystyką rowerową na terenie Dolnego Śląska. 

 Poznanie opinii środowiska rowerowego nt. turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku, usług i produktów 

oraz infrastruktury rowerowej.

 Szacunkowe badanie wielkości ruchu rowerowego w 9 punktach na rowerowej mapie Dolnego Śląska.

Idea badania:

Turystyka rowerowa z roku na rok staje się coraz ważniejszą gałęzią turystyki w regionie. Dolny Śląsk stawia na jej 
rozwój, dlatego postanowiliśmy rozszerzyć badanie z 2021 roku aby uzyskać aktualny, pełniejszy obraz                       
i charakterystykę potrzeb, preferencji oraz oczekiwań tego typu turystów.
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METODY BADAWCZE

Badanie ilościowe

Wywiady internetowe wspomagane komputerowo 
(CAWI) w trzech wersjach językowych: polskiej, 
niemieckiej, czeskiej. Na kwestionariusz ankiety 
składało się 140 pytań. Ankieta była prowadzona 
dwoma ścieżkami – 1) dla osób będących turystami 
rowerowymi oraz 2) dla niebędących.

Wywiady zostały zebrane podczas sezonu 
turystycznego (od 13.07 do 3.09.2023 r.).

Kryteria rekrutacyjne: zainteresowanie tematyką 
turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku oraz 
jeżdżenie na wycieczki rowerowe w regionie.

Ankieta została wypełniona przez 1109 osób.

Badanie jakościowe

Telefoniczne wywiady pogłębione (TDI) z 
rowerzystami, którzy jeżdżą na wycieczki rowerowe 
po Dolnym Śląsku i reprezentują różny typ turystyki 
rowerowej (różne rodzaje rowerów, preferowany 
rodzaj wycieczki, regiony).

Czas trwania wywiadu: 30-40 minut.

Swobodna forma wywiadów pozwoliła na rozwinięcia 
wniosków wynikających z danych zebranych podczas 
badania ilościowego.

Zostało przeprowadzonych 10 wywiadów.

Pomiar ruchu rowerowego

Badanie wielkości ruchu rowerowego składało się z 
dwóch działań: pomiary wielkości ruchu 
rowerowego oraz wywiadów kwestionariuszowych z 
losowo wybranymi rowerzystami. Kwestionariusz 
ankiety składał się z 22 pytań.

Pomiar ruchu rowerowego odbywał się w 
słoneczną sobotę 5.08.2023, w trakcie długiego 
weekendu przez 8 godzin (od 10 do 18) w 9 
lokalizacjach .

Podczas pomiaru ruchu rowerowego policzono 
4291 rowerzystów i przeprowadzono 252 wywiady.

Aby uzyskać jak najbardziej kompleksową informację badanie zostało przeprowadzone z wykorzystaniem 
różnych narzędzi badawczych:

Konkurs z nagrodami

Równolegle do badania internetowego odbywał się także 
konkurs z nagrodami ufundowanymi przez partnera i 
sponsora nagród Koleje Dolnośląskie S.A. oraz sponsorów 
nagród: Thule, Livall Polska oraz centrumrowerowe.pl 
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TEZA BADANIA

89,9 % badanych turystów rowerowych 

zgadza się ze stwierdzeniem, że Dolny 

Śląsk to atrakcyjne miejsce do uprawiania 

turystyki rowerowej. 
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ATUTY DOLNEGO ŚLĄSKA – WNIOSEK 

Z BADAŃ

Rowerowe ATUTY Dolnego 

Śląska:

 Atrakcyjność przyrodnicza

 Różnorodność tras

 Mnogość zabytków 

 i atrakcji

 Świetne trasy górskie
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DOBÓR PRÓBY

Zależało nam na tym, by stworzyć charakterystykę turystów rowerowych w regionie. Chcieliśmy dotrzeć              
z pytaniami badawczymi do osób, które interesują się tematyka turystyki rowerowej w województwie 
dolnośląskim oraz mają faktyczne doświadczenia zarówno z regionem, jak i turystyką rowerową. 

Stąd przyjęliśmy następujące kryteria zapraszania do badania oraz doboru próby:

1. Publikacja zaproszenia do udziału w badaniu w miejscu, w którym faktycznie są osoby zainteresowane 
tematyką turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku: na profilach organizatorów (Dolnośląską Organizacji 
Turystycznej, Dolny Śląsk Travel, Dolny Śląsk Rowerem, blogu o turystyce zbierajsie.pl), a także licznych fanpage, 
grupach, forach związanych z jazdą na rowerze oraz turystyką rowerową. 

2. Targetowanie reklamy w social mediach z zaproszenie do udziału do badania  na osoby, które interesują się 
tematyką turystyki rowerowej.

3. Zachęcenie do udziału w badaniu internetowym rowerzystów napotkanych na dolnośląskich trasach 
rowerowych podczas badania terenowego. 
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DOBÓR PRÓBY – DWIE ŚCIEŻKI ANKIETY

Chęć udziału w badaniu wyrazili zarówno aktywni turyści rowerowi jeżdżący po Dolnym Śląsku, jak i osoby, 
które nie mają doświadczenia w tej formie turystyki w naszym regionie. Druga grupa osób odpowiadając na 
ten typ ankiety pokazały, że są nią zainteresowane stanowiąc dla nas grupę docelową potencjalnych turystów 
rowerowych.

Osoby, które nie jeżdżą na wycieczki rowerowe na Dolnym Śląsku wzięły udział w drugiej ścieżce badania, 
odpowiadają na pytania o powody, możliwość zmiany tego zachowania oraz rzeczy, których brakuje im na 
Dolnym Śląsku do uprawiania turystyki rowerowej.

W kwestionariuszu ankiety zastosowaliśmy jeszcze pytania filtrujące o doświadczenie:
• Czy jeździsz na wycieczki rowerowe? 
• Jak często jeździsz na wycieczki rowerowe po Dolnym Śląsku?
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SYLWETKA DOLNOŚLĄSKIEGO TURYSTY 

ROWEROWEGO (PŁEĆ I WIEK)
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SYLWETKA DOLNOŚLĄSKIEGO TURYSTY 
ROWEROWEGO (MIEJSCE ZAMIESZKANIA)

Tak duży udział turystów lokalnych w próbie badawczej nie dziwi. 
Ostatnie kilka lat to z jednej strony boom na turystykę lokalną.

Udział turystów przyjezdnych w ogólnej próbie w badaniu 
internetowym jest porównywalny do udziału w próbie podczas 
badania terenowego. Tu jednak zaobserwowaliśmy miejsca na 
Dolnym Śląsku, w którym procentowy udział turystów rowerowych 
jest zdecydowanie wyższy.
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SYLWETKA DOLNOŚLĄSKIEGO TURYSTY 

ROWEROWEGO (ULUBIONY REGION WYCIECZEK)

Dla zdecydowanej większości 
badanych turystów rowerowych 
to właśnie województwo 
dolnośląskie jest ulubionym 
regionem wycieczek rowerowych!
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SYLWETKA DOLNOŚLĄSKIEGO TURYSTY 

ROWEROWEGO (DOŚWIADCZENIE ROWEROWE)

Dla 70,6 % badanych turystów rowerowych to właśnie 

turystyka rowerowa jest ulubioną formą turystyki. Częściej 

jako ulubioną wskazują na nią mężczyźni (76,1 %) niż kobiety 

(63,8 %). 

W badaniu wzięli udział doświadczeni turyści rowerowi. 

Dwie trzecie z nich jeździ na rowerze w celach turystycznych 

dłużej niż 5 lat.



15

SYLWETKA DOLNOŚLĄSKIEGO TURYSTY 
ROWEROWEGO (RODZAJ ROWERU)

Atut turystyki rowerowej, jakim jest bez 
wątpienia położenie geograficzne                           
i zróżnicowane ukształtowanie terenu                  
z przewagą obszarów nizinnych, ale bogatą            
i atrakcyjną przyrodniczo i krajobrazowo częścią 
przedgórską i górską Sudetów w województwie 
dolnośląskim i co za tym idzie zróżnicowane 
trasy rowerowe przekłada się na różnorodność 
rowerzystów na Dolnym Śląsku.

Tworzenie strategii rozwoju turystyki rowerowej 
musi obejmować potrzeby  i preferencje 
każdej z tych grup, które często są diametralnie 
różne.
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SYLWETKA DOLNOŚLĄSKIEGO TURYSTY 

ROWEROWEGO (DYSTANS I CZAS TRWANIA)
Najczęstsze wycieczki rowerowe na Dolnym Śląsku to wycieczki jednodniowe na dystansie od 30 do 70 km. 

Przy czym, wycieczki jednodniowe są domeną turystów lokalnych. Turyści 
przyjezdni zdecydowanie częściej decydują się na pobyty kilkudniowe, choć 
także wśród nich zauważamy duży udział wycieczek bez noclegu.
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SYLWETKA DOLNOŚLĄSKIEGO TURYSTY 

ROWEROWEGO - BUDŻET TURYSTY ROWEROWEGO

Średni koszt wycieczki rowerowej (wśród osób, które poniosły jakikolwiek koszt) wynosi 766,6 zł.

koszt 

atrakcji

koszt 

dojazdu

koszt 

noclegu

koszt 

wyżywienia

średni

koszt 

wycieczki

1dzie

n
7,3 zł 42,7 zł 17,7 zł 49,1 zł 116,8 zł

2dni 42,9 zł 140,5 zł 151,4 zł 137,8 zł 472,7 zł

3dni 82,4 zł 290,9 zł 350,9 zł 228,3 zł 952,6 zł

>3dni 123,0 zł 398,6 zł 793,5 zł 419,1 zł 1 734,2 zł

Zgodnie z przewidywaniami turyści rowerowi najwięcej 
wydają podczas wycieczek kilkudniowych. Tyczy się to 
zarówno kosztów noclegu, wyżywienia, jak i samych 
atrakcji (więcej czasu na ich odwiedzenie).



18

TURYŚCI DŁUGODYSTANSOWI

30,6 % turystów rowerowych, którzy wzięli udział w badaniu mają na swoim koncie trasę długodystansową, 
czyli podróż z całym ekwipunkiem w sakwach rowerowych lub przyczepką. 12,5 % osób podróżowało w ten 
sposób po Dolnym Śląsku.

Większość długodystansowych turystów rowerowych podróżujących po terenie województwa 

poleciłaby dolnośląskie trasy rowerowe na kilkudniową wycieczkę. 53,9 % zadeklarowało że 

zdecydowanie tak,  a 27,8 % raczej tak.
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ZWIĘKSZENIE UDZIAŁU TURYSTÓW 

DŁUGODYSTANSOWYCH WŚRÓD TURYSTÓW

Zwiększenie udziału turystów kilkudniowych wśród ogółu 
turystów rowerowych wymaga stworzenia kompleksowej sieci 
dróg rowerowych pozwalających na wytyczenie tras tak, aby 
móc komfortowo spędzić w regionie więcej czasu oraz 
podniesienia dostępności i jakości usług towarzyszących 
(tańsze noclegi, hotele, gastronomia).

Warto jednak zauważyć, że duża część badanych turystów 
rowerowych nie chce podróżować z całym ekwipunkiem, 
decydując się raczej na jednodniowe trasy w formie pętli, 
nawet podczas pobytów kilkudniowych (z noclegiem w jednym 
miejscu). Dlatego budując sieć długodystansowych tras 
rowerowych trzeba pamiętać o stworzeniu możliwości 
pokonania ich w formie 30-70 km pętli (preferowany dystans 
wycieczek jednodniowych).

Powody braku zainteresowania turystyką 
długodystansową 
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ULUBIONE KIERUNKI WYCIECZEK ROWEROWYCH

84,9 % ankietowanych turystów 
rowerowych zadeklarowało, że 
Dolny Śląsk jest celem zarówno 
kilkugodzinnych wycieczek, jak 
i dłuższych wyjazdów rowerowych. 

Najchętniej wybieranymi 
kierunkami rowerowymi była 
Dolina Baryczy i Wzgórza 
Trzebnickie, Dolina Odry, 
Karkonosze i Góry Izerskie oraz 
Ziemia Kłodzka.

Warto zauważyć, że turyści przyjezdni 
zdecydowanie częściej odwiedzają Ziemię 
Kłodzką oraz Karkonosze i Góry Izerskie.
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NAJCZĘSTSZE MIEJSCE WYCIECZEK 

ROWEROWYCH

Różnicę między preferowanymi 
kierunkami wyjazdów widać także w 
pytaniu o najczęściej wybierany 
kierunek.

Pierwsze miejsce Doliny Odry na 

liście najczęstszych miejsc wycieczek 

rowerowych z pewnością ma związek 

z lokalnością wycieczek w okolicy 

takich miast jak Wrocław, Legnica, 

Głogów, czy Lubin. Widać duży 

potencjał i potrzebę dostosowania 

infrastruktury rowerowej w tej 

części Dolnego Śląska.
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ŚREDNIA OCENA REGIONÓW ROWEROWYCH

Poprosiliśmy turystów rowerowych o wskazanie miejsca ostatniej wycieczki rowerowej, a następnie ocenę 
m.in. warunków na trasie, infrastruktury rowerowej, ale też walorów krajobrazowych na skali od 1 do 6. 

Średnia ocena dla 
wszystkich wycieczek  
rowerowych 
odbywających w 
województwie 
dolnośląskim
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ŚREDNIA OCENA REGIONÓW ROWEROWYCH

Bardzo dobre oceny przyznane Ziemi Kłodzkiej, Dolinie Baryczy i Stawów Trzebnickich oraz Karkonoszom     
i Górom Izerskim potwierdza nasze przypuszczenia i doświadczenie, że z jednej strony to właśnie te trzy 
regiony są głównym magnesem turystycznym, a infrastruktura oraz usługi towarzyszące są na wyższym 
poziomie w porównaniu z innymi regionami na Dolnym Śląsku 

Zadaniem jakie przed nami stoi jest 
doprowadzenie do sytuacji, w której 
pozostałe regiony, choć już dziś zostały 
ocenione na poziomie dobrym plus i 
dobrym, dostaną wyższe noty, co przełoży 
się na większą liczbę zadowolonych 
turystów.

Szczególnie ważne jest to w przypadku 
takich regionów jak Dolina Odry, która jak 
pokazują badania ma ogromny potencjał, 
a została oceniona najsłabiej.

miejsce ostatniej wycieczki 

rowerowej 
ogólna ocena Dolnoślązacy

Turyści 

przyjezdni

Bory Dolnośląskie 4,3 4,5 ↑ 3,9
Dolina Baryczy i Wzgórza 

Trzebnickie 5,0 5,0 5,1 ↑

Dolina Odry (okolice Wrocławia, 

Legnicy, Głogowa) 4,2 4,2 4,2

Góry Sowie i Wzgórza Strzelińskie

4,7 4,7 4,7

Karkonosze i Góry Izerskie 5,0 5,0 5,1 ↑
Pogórze Kaczawskie 4,5 4,5 4,8 ↑
Ziemia Kłodzka 5,1 5,2 ↑ 5,1
Ziemia Wałbrzyska 4,4 4,3 4,9 ↑
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BADANIE TERENOWE

W sobotę, 12.08 od 10 do 18 przeprowadziliśmy badanie ruchu rowerowego w 9 punktach na terenie 
województwa dolnośląskiego.

miejsce punktu szlaki obok

1 Rozdroże tras rowerowych przy Stacji 

Turystycznej Orle w Górach Izerskich
ER-2, Trasa Doliny Izery

2 Skrzyżowanie przy Pałacu Łomnica, 

obok Pałacu Wojanów, okolice 

Jeleniej Góry

ER-6, Trasa Doliny Bobru

3

Parking przy Bazylice w Krzeszowie
Szlak Cystersów, Trasa 

Kamienna

4 Przełęcz Jugowska Strefa MTB Sudety

5 Przełęcz Jaworowa Singletracki

6 Park Zdrojowy w Polanicy Zdrój EV-8 

7 Wały Osobowickie we Wrocławiu Blue Velo

8 Parking przy Centrum Edukacyjno-

Turystycznym Naturum w Rudzie 

Sułowskiej

EV-9, Szlak Doliny Baryczy

9 Miejsce odpoczynku rowerzystów 

przy Palacu w Żmigrodzie

Dolnośląska Kraina 

Rowerowa
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BADANIE TERENOWE – POMIAR RUCHU 

ROWEROWEGO

Łącznie, w jeden 
dzień, spotkaliśmy 
4291 turystów 
rowerowych.
Najpopularniejszym punktem 
okazała się Stacja Turystyczna 
Orle w Górach Izerskich – 
1397 rowerzystów!
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WSKAŹNIK ZADOWOLENIA Z WYCIECZKI 

ROWEROWEJ

Tego dnia turyści rowerowi ocenili 
przejechaną trasę i wycieczki rowerowe 
na poziomie bardzo dobrym!

 Najwyższą notę uzyskały wycieczki rowerowe 

przejeżdżające przez Żmigród (5,5), Krzeszów 

(5,42) oraz Jakuszyce-Orle (5,41). 

 To dobry prognostyk! Warto jednak 

zaznaczyć, że był to piękny słoneczny dzień 

po dość długim okresie deszczów. Wysoką 

ocenę można interpretować także faktem, że 

ludzie są spragnieni wycieczek rowerowych.
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BADANIE TERENOWE - WNIOSKI

Sukces pod względem liczebności tras w Górach Izerskich, Wrocławiu, Dolinie Baryczy, czy Dolinie 
Bobru pokazuje, że takich tras potrzebują turyści rowerowi: 

 atrakcyjnych przyrodniczo, 

 dostępnych dla rowerzystów o różnym stopniu zaawansowania, 

 zróżnicowanych pod względem specyfikacji terenowej (pagórki i małe wzniesienia), ale też 
nawierzchni (szuter i asfalt).

Tego typu miejsca są pożądane zarówno przez turystów lokalnych, jak i przyjezdnych. To nisza, którą 
trzeba zagospodarować.
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PREFEROWANE TYPY TRAS - NAWIERZCHNIA

Najbardziej preferowanym typem tras pod względem typu nawierzchni 
są trasy poprowadzone asfaltem lub inną równą nawierzchnią.

Jednak to nawierzchnia szutrowa i inne równe drogi leśne są najbardziej 
uniwersalne. Na 1. i 2. miejscu na iście preferencji umieściło je aż 93,6 % 
badanych. Podczas badań jakościowych pojawiły się głosy, aby przy 
wytyczaniu trasów i szlaków częściej korzystać z dróg pożarowych             
i leśnych, pamiętając oczywiście o ich odpowiednim dostosowaniu            
i oznakowaniu.
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PREFEROWANE TYPY TRAS – SPCYFIKACJA 

TERENOWA

Najbardziej preferowanym typem tras 
pod kątem specyfikacji terenowej są trasy 
prowadzące po zróżnicowanym terenie z 
pagórkami i małymi wzniesieniami. 

Odsetek osób preferujących trasy płaskie i 
trasy górskie na 1. miejscu pozostaje na 
porównywalnym poziomie. To często dwie 
wykluczające się grupy i nisze.
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TRASY GÓRSKIE NA DOLNYM ŚLĄSKU

Nie znaczy to jednak, że zapominamy o rowerowej turystyce górskiej. Ta gałąź 
turystyki rowerowej w regionie rozwija się bardzo prężnie i ma grono wiernych 
klientów.

Co czwarty ankietowany turysta rowerowy na Dolnym Śląsku preferuje trasy 
górskie! Czterech na dziesięciu określa „świetne trasy górskie” jako 
rowerowy atut Dolnego Śląska.

Najbardziej rozpoznawalne turystyczne rowerowo marki na Dolnym Śląsku 
związane są właśnie z trasami typu Singletrack i MTB, a Ziemia Kłodzka zajmuje 
czwarte miejsce pod względem popularności wśród wszystkich badanych 
turystów rowerowych i pierwsze (!) wśród turystów przyjezdnych. Otrzymała 
też najwyższą ocenę spośród wszystkich wycieczek.
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1. Podstawowe informacje o badaniu (cel, metody badawcze, teza)

2. Kto interesuje się turystyką rowerową na Dolnym Śląsku?

3. Które regiony Dolnego Śląska są popularne wśród turystów rowerowych?

4. Jak oceniana jest Infrastruktura Rowerowa na Dolnym Śląsku?

6. Jaki jest poziom znajomość marek i produktów rowerowych?

7. Główne kierunki i wyzwania stojące przez turystyką rowerową na Dolnym Śląsku

5. Czy Dolny Śląsk Rowerem to dobry kierunek promocji turystyki rowerowej?
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OCENA INFRASTRUKTURY ROWEROWEJ

Poprosiliśmy o ocenę w skali od 1 do 

6, 14 elementów infrastruktury 

rowerowej na Dolnym Śląsku. 

Średnia dla wszystkich elementów 

wyniosła 3,6, co należy 

interpretować jako zachęcenie do 

większej pracy nad jej rozbudową     

i poprawą. 

Szczególnie jeśli zestawimy ten 

wynik z ogólnymi ocenami tras          

i wycieczek rowerowych. Potencjał    

i otwarcie turystów na region jest 

olbrzymie.
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Najlepiej oceniono 

„zróżnicowanie tras 

rowerowych (każdy znajdzie 

coś dla siebie pod względem 

nawierzchni, stopnia 

trudności, ukształtowania 

terenu, długości) na Dolnym 

Śląsku”, które jest 

równocześnie wskazywane 

jako rowerowy atut Dolnego 

Śląska.

OCENA INFRASTRUKTURY ROWEROWEJ
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ELEMENTY INFRASTRUKTURY ROWEROWEJ ORAZ USŁUG 

TOWARZYSZĄCYCH ISTOTNE PRZY WYBORZE TRAS

I chociaż „atrakcyjny teren pod 

względem krajobrazów” jest 

najistotniejszy dla turystów 

rowerowych w wyborze trasy, to 

konieczne jest zapewnienie im 

odpowiedniej infrastruktury 

rowerowej oraz usług 

towarzyszących na jak najwyższym 

poziomie.

Aby określić kierunek 

priorytetowych prac w kierunku 

rozwoju turystyki rowerowej w 

regionie poprosiliśmy badanych 

turystów rowerowych o określenie 

elementów, które są najistotniejsze 

przy wyborze konkretnych tras 

rowerowych.
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JAKOŚĆ OZNAKOWANIA TRAS ROWEROWYCH

Jakość oznakowania tras 

rowerowych w województwie 

dolnośląskim została oceniana na 

3,7. Taką samą ocenę uzyskała ona 

podczas badania w 2021 roku. Ten 

element infrastruktury rowerowej 

należy poprawić, co potwierdzają 

także opinie zdobyte podczas 

wywiadów swobodnych oraz 

terenowych.
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MIEJSCA NOCLEGOWE

Turyści rowerowi zwracali 
uwagę, że w wielu miejscach 
na Dolnym Śląsku brakuje 
miejsc noclegowych w 
różnym standardzie,         a 
nawet jeśli są, to nie 
odpowiadają oni na 
potrzeby rowerzystów np. w 
temacie bezpiecznego 
miejsca przechowywania 
rowerów, czy możliwości 
noclegu na 1 noc.
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GASTRONOMIA

69,2 % turystów rowerowych korzysta 

z punktów gastronomicznych podczas 

wycieczek na jednośladach. 15,0 % 

decyduje się na zakup prowiantu w 

sklepach spożywczych na trasie, a 

15,8 % bierze wyłącznie prowiant z 

domu. Pojawiły się jednak liczne głosy, 

że usługi towarzyszące trasom 

rowerowym w tym temacie są 

niewystarczające, szczególnie w 

niedzielę.
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WYPOŻYCZALNIE ROWERÓW

82,2 % turystów rowerowych na Dolnym 

Śląsku nie korzysta z wypożyczalni rowerów. 

Powodem zdecydowanej większości jest brak 

takiej potrzeby i chęć jazdy na własnym 

rowerze (87 % z nich). Dla co dziesiątej osoby 

nie korzystającej z wypożyczalni rowerów 

powodem był brak wypożyczalni z dobrym 

sprzętem, a dla 3 % zbyt wysokie ceny.

Miejscem, w którym zaobserwowaliśmy 

podczas badania terenowego największy 

udział procentowy rowerów z wypożyczalni 

były Góry Izerskie. Przy czym, były to głównie 

rowery elektryczna
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KOLEJE DOLNOŚLĄSKIE

Ponad połowa respondentów przewoziła rower Kolejami Dolnośląskimi (53,2 %).

Są to częściej mieszkańcy województwa dolnośląskiego niż turyści pochodzący spoza województwa. Podczas gdy 

spośród wszystkich turystów rowerowych biorących udział w badaniu i pochodzących z województwa dolnośląskiego 

odsetek korzystających z oferty KD na przewóz rowerów wyniósł 57,5 %, wśród turystów przyjezdnych było to 35,5 %.

Rozkład odpowiedzi o najbardziej preferowany typ 

przewozu rowerów rozkłada się dość równomiernie z 

naciskiem na wydzieloną przestrzeń do ustawienia 

roweru. Przy czym Preferowana forma przewozu 

rowerów w pociągach zmienia się wraz z wiekiem. 

Podczas gdy wśród najmłodszych uczestników 

badania preferowane są haki w wagonach, osoby 

starsza wolą wydzieloną przestrzeń lub wagony 

rowerowe.
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KOLEJE DOLNOŚLĄSKIE

Respondenci, którzy nie skorzystali z oferty Kolei Dolnośląskich na przewóz rowerów ocenili element infrastruktury 

rowerowej jakim jest „Komunikacja publiczna sprzyjająca rowerzystom “, nieco gorzej niż Ci badani, którzy korzystali                  

z przewozu rowerów pociągami Kolei Dolnośląskich. Jest to odpowiednio 3,1 vs 3,4 na skali od 1 do 6.

Ocen dobrych, bardzo dobrych i celujących w ocenie tego elementu infrastruktury rowerowej wśród osób korzystających z 

oferty Kolei Dolnośląskich jest ponad połowa (50,1 %), podczas gdy wśród osób niekorzystających o 11 p.p. mniej, czyli 39,1 

%.

Pokazuje to, że intensywny rozwój Kolei Dolnośląskich w województwie dolnośląskim jest niezwykle istotny z punktu widzenia 

turystów rowerowych!
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ATRAKCJE 

TURYSTYCZNE

Obecność atrakcji na trasie typu „muzea, zamki, atrakcje” jest 
istotne i bardzo istotne „jedynie” dla 36,1 % badanych 
(9. miejsce na liście priorytetów w wyborze trasy).

Warto jednak pamiętać, że ponad połowa badanych turystów 
rowerowych wskazała je jako atut Dolnego Śląska. Atrakcje 
turystyczne są odwiedzane przez ponad połowę respondentów. 
Odsetek osób zainteresowanych zwiedzaniem atrakcji 
turystycznych jest wyższy wśród turystów przyjezdnych (59,0 %) niż 
wśród turystów pochodzących z województwa dolnośląskiego 
(48,4 %). 

Problemem okazuje się brak usług towarzyszących i 
sprzyjających turystom rowerowym typu BEZPIECZNE miejsce do 
przechowywania rowerów, miejsce na zostawienie sakw, czy 
bagażu podczas wycieczek kilkudniowych.
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INFORMACJE O TRASACH

Dla ponad połowy badanach turystów 
rowerowych dostępność informacji o trasach 
jest istotna lub bardzo istotna podczas wyboru 
trasy rowerowej.
Gdzie szukają informacji?

Źródła informacji o trasach 

rowerowych

na kierunek 

wycieczki rowerowej

podczas planowania 

przebiegu trasy

aplikacje internetowe 66,5 % 75,7 %

autorskie trasy wytyczonych przez 

innych np. ślady GPS z Internetu
41,0 % 26,1 %

bezpłatne mapy papierowych lub 

przewodniki
30,7 % 19,3 %

płatne mapy papierowe lub 

przewodniki
11,1 % 9,4 %

przewodniki internetowe 

znajdujące się na stronie obiektów 

noclegowych

9,7 % 4,3 %

trasy opisane w Internecie na 

blogach
52,8 % 30,3 %

trasy opisane w Internecie na 

forach, grupach na FB
55,4 % 32,8 %

rekomendacje punktów Informacji 

Turystycznej
11,8 %

rekomendacje znajomych 58,6 % 31,8 %

korzystam ze zorganizowanych 

wycieczek rowerowych
4,2 % 2 %

oznakowane trasy 

rowerowe  (podążam za znakami)
23,2 %

Prym wiedzie Internet, to on dla większości 
dzisiejszych turystów jest pierwszym miejscem, 
do którego sięgają! Dlatego trzeba inwestować w 
rozwój kanałów promocyjnych turystyki 
rowerowej na Dolnym Śląsku.

Nie zapominając oczywiście o innych środkach 
dotarcia, które pozwalają na dotarcie do osób 
niekorzystających z sieci na co dzień.
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1. Podstawowe informacje o badaniu (cel, metody badawcze, teza)

2. Kto interesuje się turystyką rowerową na Dolnym Śląsku?

3. Które regiony Dolnego Śląska są popularne wśród turystów rowerowych?

4. Jak oceniana jest Infrastruktura Rowerowa na Dolnym Śląsku?

6. Jaki jest poziom znajomość marek i produktów rowerowych?

7. Główne kierunki i wyzwania stojące przez turystyką rowerową na Dolnym Śląsku

5. Czy Dolny Śląsk Rowerem to dobry kierunek promocji turystyki 
rowerowej?



45

REKLAMY TURYSTYKI ROWEROWEJ

55,4 % turystów rowerowych 
spotkało się z reklamami tras 
rowerowych na Dolnym Śląsku.

Najskuteczniejsze w dotarciu 
okazały się być reklamy w 
Internecie. To one dotarły do 
największej grupy osób. 
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DOLNY ŚLĄSK ROWEREM – ZNAJOMOŚĆ 

SPONTANICZNA

Najczęściej 

pojawiającym się 

skojarzeniem i produkt 

lub usługa związana z 

turystyką rowerową na 

Dolnym  Śląsku jest 

„Dolny Śląsk Rowerem”
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DOLNY ŚLĄSK ROWEREM – ZNAJOMOŚĆ 

WSPOMAGANA
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DOLNY ŚLĄSK ROWEREM – ZNAJOMOŚĆ 

WSPOMAGANA
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ŹRÓDŁA INSPIRACJI O WYCIECZKACH 

ROWEROWYCH NA DOLNYM ŚLĄSKU

Najczęściej wymienianymi w pytaniu otwartym stronami lub 

profilami w social mediach były: 

• Mapy.cz – aplikacja, 10,5 %

• Dolny Śląsk Rowerem – strona, fanpage 8,7 %

• Strava – aplikacja, 6,7 %

• Komoot – aplikacja, 5,9 %

• Kołem Się toczy – blog i YT, 3,7 %

• Zbieraj się – blog i profil na Facebooku, 2,6 %

• Singletrack Glacensis – strona i profil na Facebooku, 2,5 %

• Dolnośląska Kraina Rowerowa – strona, facebook 2,2 %

• Velomapa – strona, 1,7 %

• Traseo.pl – aplikacja, 1,4 %

• Znajkraj – aplikacja, 1,4 %

• Garmin – aplikacja, 1,4 %

*Wymieniono tu konkretne nazwy, które uzyskały więcej niż 

1 % wskazań

66,5 % turyści rowerowi biorący udział w 

badaniu korzysta z aplikacji podczas 

poszukiwania tras, a 75,5 % podczas planowania. 

Najczęściej wykorzystywanymi aplikacjami 

podczas jazdy na rowerze są:

• Mapy.cz – 57,3 %

• Strava – 42,1 %

• Garmin – 24,1 %

• Komoot – 22,9 %

• Dolny Śląsk Rowerem (aplikacja) – 19,8 %

• Trail Forks – 13,4 %

• Traseo.pl – 11,8 %
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WYDARZENIA ROWEROWE NA DOLNYM ŚLĄSKU

W pytaniu o znajomość spontaniczną pojawił się także Bike Maraton (4,9  %), 
cykliczne wydarzenie sportowe organizowane w różnych zakątkach Dolnego 
Śląska.

Zgłębiliśmy te temat w wywiadach swobodnych. Wydarzenia sportowe 
rozgrywające się na Dolnym Śląsku są doskonałą promocją regionu i pozwalają 
odkryć go w zupełnie nowy sposób. Często są pierwszym kontaktem z 
regionem, wizytówką, która sprawia, że turyści wracają.
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1. Podstawowe informacje o badaniu (cel, metody badawcze, teza)

2. Kto interesuje się turystyką rowerową na Dolnym Śląsku?

3. Które regiony Dolnego Śląska są popularne wśród turystów rowerowych?

4. Jak oceniana jest Infrastruktura Rowerowa na Dolnym Śląsku?

6. Jaki jest poziom znajomość marek i produktów rowerowych?

7. Główne kierunki i wyzwania stojące przez turystyką rowerową na Dolnym Śląsku

5. Czy Dolny Śląsk Rowerem to dobry kierunek promocji turystyki rowerowej?
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ZNAJOMOŚĆ WSPOMAGANA

Zbadaliśmy znajomość wspomaganą 21 produktów i usług turystyki rowerowej na Dolnym Śląsku.

Największą znajomością cieszyły się Singletracki Szklarska Poręba-Świeradów Zdrój.

Warto tu jednak 
przypomnieć, że nie jest 
to poziom znajomości 
marki wśród turystów 
rowerowych ogółem ze 
względu na dobór próby i 
nastawienie się w 
badaniu stricte na 
turystów rowerowych 
zainteresowanych 
regionem Dolnego Śląska.
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ZNAJOMOŚĆ FAKTYCZNA

O tyle ile największą 
rozpoznawalnością cieszyły się trasy 
typu singletrack, to w przypadku 
znajomości wynikającej z 
doświadczania, czyli faktycznego 
przejechania trasą największą 
znajomością cieszy się Trasa Dawnej 
Kolei Wąskotorowej, która bez 
wątpienia jest magnesem 
turystycznym w Dolinie Baryczy i jej 
wybudowanie i oznakowanie 
przyczyniło się do rozwoju turystyki 
rowerowej w tym zakątku Dolnego 
Śląska. 
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ZNAJOMOŚĆ CYKLOSTRADY DOLNOŚLĄSKIEJ

55,6 % badanych turystów rowerowych słyszało o Cyklostradzie 

Rowerowej, przedsięwzięciu mającym na celu 

budowę długodystansowego szlaku rowerowego w województwie 

dolnośląskim.

93,2 % badanych turystów rowerowych zgadza się ze stwierdzeniem, 

że budowa tras długodystansowych przyczyni się do rozwoju 

turystyki w województwie dolnośląskim. 
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MIEJSCA PRZYJAZNE ROWERZYSTOM

• Milicz – 167 wskazań

• Wroclaw – 131 wskazań

• Świeradów-Zdrój – 90 

wskazań

• Szklarska Poręba – 59 

wskazań + Jakuszyce – 13 

wskazań

• Żmigród – 47 wskazań

• Jelenia Góra – 47 wskazań

• Stronie Śląskie – 40 wskazań 

• Bardo – 34 wskazań

• Kłodzko -33 wskazań

89,4 % badanych uważa, że 

na Dolnym Śląsku są miejsca 

przyjazne rowerzystom. 

Jedynie 1,7 % podchodzi do 

tego pytania sceptycznie, 

odpowiadają, że nie. 

Pozostali nie mają zdania na 

ten temat.

Podczas badania 

jakościowego pojawił się 

temat potrzeby 

opracowania standardu 

poleceń miejsc przyjaznych 

rowerzystom!

• DCS Jakuszyce

• Czarna Góra Resort

• Villa Greta

• SKI&Bike House

• Punkty Certyfikowane 

Singletrack Glacensis

• Hotel Bardo

• Cottonina

• Chatka Górzystów

• Schronisko Zygmuntówka

• Zajazd i Gospodarstwo 

Agroturystyczne Głowaczówka

• Andrzejówka

• Hubertówka

• Czarna Perła

• Gospoda 8 Ryb
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POTENCJALNI TURYŚCI ROWEROWI

W badaniu wzięło udział 15,9 % osób, które nie jeżdżą na wycieczki rowerowe po 

województwie dolnośląskim. Przygotowaliśmy dla nich drugą ścieżkę badawczą, pytając m.in.  

o to, co skłoniłoby do przyjazdu na Dolny Śląsk. 
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1. Podstawowe informacje o badaniu (cel, metody badawcze, teza)

2. Kto interesuje się turystyką rowerową na Dolnym Śląsku?

3. Które regiony Dolnego Śląska są popularne wśród turystów rowerowych?

4. Jak oceniana jest Infrastruktura Rowerowa na Dolnym Śląsku?

6. Jaki jest poziom znajomość marek i produktów rowerowych?

7. Główne kierunki i wyzwania stojące przez turystyką rowerową na Dolnym 
Śląsku

5. Czy Dolny Śląsk Rowerem to dobry kierunek promocji turystyki rowerowej?
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Główne kierunki i wyzwania stojące przed 

turystyką rowerową na Dolnym Śląsku

1. Poprawa jakości oznakowania i ciągłości tras rowerowych.

2. Stworzenie sieci tras rowerowych umożliwiających organizacje 30-70 km pętli.

3. Zapewnienie różnorodności tras, tak by Dolny Śląsk był dobrym miejscem zarówno dla turystów górskich, 

szosowych oraz rekreacyjnych i rodzinnych.

4. Poprawa bezpieczeństwa turystów rowerowych – budowa odseparowanych tras od ruchu drogowego lub 

lepsza jakość dróg (szerokość, odpowiednie oznaczenia, edukacja kierowców).

5. Stworzenie dogodnych warunków do rozwoju usług towarzyszących oraz promowanie dobrych praktyk 

np. miejsca do przechowania rowerów: noclegi gastronomia, wypożyczalnie, atrakcje , usługi 

przewozowe.

6. Promocja tras rowerowych w Internecie i poza nim (mapy, ale też sponsoring wydarzeń sportowych).
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KONKURS DLA TURYSTÓW ROWEROWYCH

Równolegle do badania internetowego odbywał się konkurs z nagrodami dla 

turystów rowerowych. Chcieliśmy w taki sposób podziękować im za udział w 

badaniu.

Bardzo dziękujemy partnerowi badania i sponsorowi nagród Kolejom Dolnośląskim za 
wsparcie w przeprowadzeniu badania, a także sponsorom nagród w ufundowaniu 

upominków dla uczestników konkursu.
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Dziękujemy za uwagę!

Badanie zostało zrealizowane w ramach realizacji zadania „Opracowanie strategii rozwoju 
turystyki rowerowej województwa dolnośląskiego” realizowanego przez Dolnośląską 

Organizację Turystyczną współfinansowanego ze środków Ministerstwa Sportu i Turystyki

Pełna treść raportu dostępna jest w biurze 

Dolnośląskiej Organizacji Turystycznej
50-027 Wrocław, ul. Świdnicka 44

https://dot.org.pl/
https://dolnyslaskrowerem.pl/

https://dolnyslaskrowerem.pl/

biuro@dot.org.pl Tel: 71 793 97 22

Autorka badań: Magdalena Piotrowicz-Zbieraj, 

Bardzo dziękujemy partnerowi badania i sponsorowi nagród Kolejom Dolnośląskim za 

wsparcie w przeprowadzeniu badania, a także sponsorom nagród w ufundowaniu 

upominków dla uczestników konkursu odbywającego się równolegle z badaniem.

https://dot.org.pl/
https://dolnyslaskrowerem.pl/
https://dolnyslaskrowerem.pl/
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